

特首：發揮香港超級聯繫人優勢 助內企併船出海 兩地與卡塔爾簽35項合作成果

特首中東行

行政長官李家超昨日率領
來自香港和內地企業商貿代表團
繼續卡塔爾訪問行程，與當地政商界領

袖會面，推介香港優勢和機遇，並見證香港、內地和卡塔爾之間政府部門、企業和機構達成35項成果，包括簽署合作備忘錄和合作協議。卡塔爾同日亦放寬港人入境要求，港人持特區護照可免簽證訪問卡塔爾30日。

李家超昨晚總結卡塔爾訪問行程表示，這次訪問有三個目的：進一步建立政府之間的關係；開拓合作領域；交朋友，擴大「朋友圈」。這次行程提升特區政府與卡塔爾政府之間的關係，建立了合作共識。他鼓勵卡塔爾企業充分利用香港獨特優勢，開拓粵港澳大灣區和更廣泛的內地市場。

大公報記者 龔學鳴

昨日早上，李家超與卡塔爾勞工部長 Ali bin Saeed bin Samikh Al Marri 博士會面，商討促進香港與卡塔爾人才交流的計劃，推動雙方人文交流和聯繫。李家超表示，香港擁有五所世界百強大學，積極發展成為國際專上教育樞紐，設有「一帶一路獎學金」，鼓勵來自「一帶一路」沿線國家或地區的學生來港升讀大學，期望吸引更多優秀境外學生來港，招攬人才。他歡迎更多卡塔爾青年來港升學和發展事業。

向300政商代表介紹港優勢

之後，李家超一行分別與卡塔爾商人協會和卡塔爾工商會代表進行圓桌會議。他表示，香港去年再次被評為全球最自由經濟體，並在《世界競爭力年鑑》中排名第五。今年3月發布的《全球金融中心指數》中，香港穩居全球第三、亞洲第一。香港的法律制度和金融體系穩健，奉行簡單稅制和低稅率，他歡迎當地企業善用香港「一國兩制」下內聯外通的優勢和優質的金融、物流和專業服務，善用香港「引進來、走出去」的橋樑作用，開拓內地市場商機。

下午，李家超出席由香港駐迪拜經濟貿易辦事處和香港貿易發展局共同主辦的商務午餐。李家超在午餐上致辭，向超過300位當地政商界代表介紹香港發展機遇和營商優勢。他表示，中東地區是「一帶一路」倡議的重要地區之一，這次是他上任後第二次訪問中東，很高興與香港與中東地區不斷加強聯繫和合作。卡塔爾是香港在中東地區的第三大貿易夥伴，他宣布香港和卡塔爾



▲李家超昨日在卡塔爾多哈哈馬德國際機場，了解自動駕駛車輛試驗計劃的運作和成效。

已大致完成促進和保護投資協定的談判，亦將就各自「認可經濟營運商計劃」的互認安排展開討論，將為兩地投資和貨物流動提供更有利環境。

港旅客即日起免簽入境30日

李家超亦宣布香港特區護照持有者可免簽證前往卡塔爾新安排，最長可逗留30天，期待香港與卡塔爾在經貿、旅遊和文化等進一步深化合作。他表示，香港與內地企業優勢互補，香港會繼續發揮「超級聯繫人」的角色，做好企業「引進來、走出去」的橋樑作用，積極深化國際交往合作，與卡塔爾共同把握粵港澳大灣區發展和「一帶一路」倡議帶來的巨大發展機遇。

午餐上，香港、內地和卡塔爾的政府部門、企業和機構交換及宣布了35項合作備忘錄和合作協議，涵蓋經濟合作、投資、科技、法律合作，以及金融、銀行和資本市場發展等範疇。除了香港與卡塔爾的雙方合作外，其中兩份協議由內地與卡塔爾企業直接達成，就金融服務和高端製造業展開合作。另外，香港、內地、卡塔爾亦達成一份三方協議，共同就金融科技推進合作，包括Web3和人工智能的協作，善用各地的科技優勢，共謀發展。

李家超隨後到多哈哈馬德國際機場，了解其自動駕駛車輛試驗計劃的運作和成效，並考察自動駕駛巴士的應用。該試驗計劃由中國企業馭勢科技參與，開創中東地區機場應用自動駕駛技術的先例。馭勢科技是內地自動駕駛技術的領先企業之一，在香港設立國際總部並利用香港作為跳板，將業務拓展至世界各地。該公司與香港國際機場合作進行自動駕駛車輛計劃，增強機場物流的安全性和運營效率，並汲取成功經驗，將技術推廣至國際市場。哈馬德國際機場作為馭勢科技的最新試驗點，展示了中國內地、香港和卡塔爾的合作。

李家超一行昨晚啟程轉往科威特訪問。

Qatar Business



Qatar, Hong Kong discuss strengthening cooperation in communications and information... Doha, Qatar: Minister of Communications and Information Technology, H E Mohammed bin Ali Al Mannai, met yesterday with Chief Executive of the...

▲卡塔爾媒體《The Peninsula》報道李家超與卡塔爾通訊與信息技術大臣會面。

和私營機構之間的合作前景，報道認為今天的交流，促進雙方未來的夥伴關係，共同致力於加強數字經濟、技術和創新領域的聯繫，同時尋找智能服務領域投資和合作的新機遇。



特區政府：歡迎透過香港尋求更多機遇

內聯外通

多名隨行政府官員表示，中東地區近年推動經濟多元化，積極發展不同產業，為香港和內地企業帶來不少機遇。今次訪問期間，他們會向不同人士介紹香港特區的獨特優勢，並歡迎任何經濟體透過香港尋求更多機遇。

財政司副司長黃偉綸昨日上午聯同香港貿易發展局主席林建岳、總裁方舜文、「一帶一路」專員何力治及一眾代表團成員，與「卡塔爾基金會」代表會面。他向在場人士介紹了香港特區的獨特優勢，包括香港擁有領先的國際金融中心；是連接內地、亞洲和全球的「超級聯繫人」和「超級增值人」；可提供全方位供應鏈及世界級專業服務；資金、貨物、資訊自由流通；享有獨立的司法權和終審

權；擁有五間位列全球百強大學等。更重要的是，香港可以助力投資者開拓內地龐大市場，歡迎任何經濟體，包括卡塔爾透過香港尋求更多機遇。

財經事務及庫務局局長許正宇表示，今次行程，很重要的一是與卡塔爾不同財金機構的人員會面，向他們推介香港作為全球第三國際金融中心優勢和最新發展，為日後合作打好基礎。他表示，聯同香港代表團與卡塔爾金融中心代表會面，正如卡塔爾金融中心行政總裁 Mr Yousuf Mohamed Al-Jaida 所言，卡塔爾與內地乃至香港的聯繫在近年，尤其是在「一帶一路」倡議推動下，已更深更廣。許正宇特別提到，出席會議者包括有份建立和運作香港金融系統、制度和平台標準等的機構代表，希望在老朋

友的情誼下，推動新合作，鞏固兩地金融中心的地位。

協助企業善用「雙向跳板」

商務及經濟發展局局長丘應樺表示，卡塔爾是中東其中一個經濟增長快速的國家，亦是香港在中東地區的第三大貿易夥伴，去年雙邊貨物貿易額達16億美元，在經貿和投資領域有很大的增長潛力。面對地緣政治和環球供應鏈轉移，香港作為「一帶一路」的功能平台，會致力進一步促進與中東國家包括卡塔爾的經貿聯繫，並協助企業善用香港作為貫通中東國家和內地市場的雙向跳板，「引進來、走出去」，發揮香港內聯外通的獨特優勢，做好「超級聯繫人」和「超級增值人」的角色。 大公報記者 義昊



▲李家超率領代表團出席卡塔爾商人協會圓桌會議，深入了解當地營商環境及文化。

奠定合作基石

隨團考察手記

此次卡塔爾之行雖短，卻在兩天內密集完成多項任務，為未來跨國科技合作鋪下基石。很榮幸本人集團企業與微眾銀行及當地金融科技簽署諒解備忘錄。這份文件不僅是紙上意向，更勾勒出區塊鏈、AI、金融科技與量子技術的具體合作路徑。會上特別強調「聯合孵化計劃」與傳統機構的數位轉型支援——卡塔爾作為中東金融科技樞紐，其主權基金對量子計算的投入與中國團隊的技術應用經驗形成互補。簽約儀式後，三方技術團隊已着手規劃首個試驗項目：為卡塔爾金融機構提供合規科技及區塊鏈技術方案。

同時，昨日與卡塔爾商人協會的圓桌會議，堪稱「實戰情報蒐集」。特首李家超鼓勵卡塔爾企業充分利用香港的獨特優勢，開拓粵港澳大灣區和更廣泛的內地市場。當地龍頭企業直言，想了解有關開設香港家族辦公室的政策及發展情況。圓桌會後，一位商界代表提議：「可否透過備忘錄中的創業支援，設立中卡聯合加速器，支持中小企業發展？」本人對此建議非常有興趣。

出發到科威特前，從機艙俯瞰夜幕中的多哈，想起大使的一句話：「沙漠的夜晚愈黑，星星就愈亮。」此次簽定合作備忘錄、圓桌會議與商務洽談的三部曲，恰似為未來的科技之星點亮了坐標——立足香港與內地，經卡塔爾輻射中東。期待中東朋友年底前回訪香港及大灣區內地城市。



▲吳傑莊表示，此次簽定備忘錄，為兩地合作鋪下基石。

三方互利合作 建設「一帶一路」

重要橋樑

參與卡塔爾訪問團的香港生產力局主席陳祖恒接受訪問時表示，生產力局今次與兩間內地企業簽訂合作備忘錄分別是億航智能及上海西井科技，希望能借助該局以往成功經驗，幫助更多內地企業出海。

幫助產品適應當地需求

他舉例，機管局無人駕駛系統案例，強調香港在技術國際化、標準適應及場景應用方面的獨特優勢，成為內地企業走向國際市場的重要橋樑。生產力局作為技術顧問從旁協助，「我們扮演技術顧問角色，將國際標準「翻譯」給企業，幫助他們適應不同場景。例如北京研發的無人駕駛車輛在香港需應對潮濕天氣與颱風，而在卡塔爾則需應對沙塵暴，生產力局通過技術支持與標準化服務，幫助企業調整產品以適應各地需求。」

此外，香港的普通法體系與國際化環境是優勢所在：「我們熟悉國際溝通方式，文化差異小，能降低企業出海的風險。」陳祖恒認為，內地企業擁有強大的技術實力，與香港的專業服務形成互補，雙方合作不僅推動企業出海，也帶動香港發展。

港企高鋒集團、深圳企業微眾銀行與卡塔爾當地企業Klick! Technology 達成三方合作備忘錄。微眾銀行副行長陳峭表示，公司的科技平台是自行研發，成本不高，希望可以與香港企業合作，將中國金融科技能力推廣到「一帶一路」國家。「公司是2014年成立內地首家數字銀行和民營銀行，成立以來一直聚焦服務內地普通老百姓和中小企業，至今服務4億戶個人客戶和150萬中小企業。」

大公文匯全媒體記者 唐文卡塔爾報道

工總：善用港優勢拓商機

把握機遇

隨團訪問的香港工業總會主席莊子雄表示，中東地區近年發展迅速，今次訪問的卡塔爾和科威特兩國正積極推動經濟多元化，致力發展新能源、創科、人工智能等高增值產業。這與香港在金融、專業服務及創科等領域的優勢高度契合。

特別在現時環球政經局勢不明朗下，莊子雄認為港商應把握機遇，善用香港「超級聯繫人」及「超級增值人」優勢，協助中東企業銜接本地及內地市場。今次更首次有內地企業隨團出訪，盼能實現「併船出海」，提升競爭力。

莊子雄還表示，工總成立65年來，致力為港商開拓市場提供所需支援。工總去年已率團考察沙特及阿聯酋，並與當地多個機構簽署合作備忘錄。他期望今次訪問能為港商建立更廣闊的合作空間，同時加深對當地營商環境和文化的了解，為長遠發展鋪路。

大公報記者 義昊

卡塔爾媒體重視特首中東行

焦點報道

行政長官李家超率領香港商貿代表和內地企業代表抵達多哈，與卡塔爾領導人及官員會面，成為當地多家媒體包括《The Peninsula》、《Gulf Times》等的焦點報道。

當地媒體《Gulf Times》以頭條新聞報道李家超與卡塔爾元首 Tamin bin Hamad Al Thani 會面，就兩地關注的經貿、投資議題深入交流。

另一份媒體《The Peninsula》，以財經版位報道李家超及代表團，與卡塔爾的通訊與信息技術大臣 Mohammed bin Ali bin Mohammed Al Mannai 會面。該報道以「卡塔爾，香港討論加強雙方的經濟和技術合作」為題，報道雙方討論推進卡塔爾與香港特區在通訊和信息技術領域的雙邊合作，回顧在智慧城市和數字治理等領域的成功經驗，並探討了香港和卡塔爾在數字初創企業與政府